
 
     
  
  
  
  ST. JOSEPH’S COLLEGE (AUTONOMOUS), BANGALORE

B.A.
SEMESTER EXAMINATION: APRIL 201

  Time - 2 1/2  hrs 
  I.  दशानां ᮧ᳤ानाम् एकवा᭍येन सं᭭कृतभाषा

अ)  ᳰदलीप᭭य आचायᭅः कः? 
आ) िशव᭭य िभᭃया का िख᳖ा 
इ)  ‘काि᳟त्’ इित कᳱदशंृ पदम?्
ई)  गᱧुः कौ᭜स ंका ंगᱧुदिᭃणां पृ᳥वान्
उ)  सीता क᭭य आ᮰मे लवकुशौ
ऊ) कैकेयी कᳱदशृान ्वरान् अयाचत
ऋ) रघुः ᳴कं कतुᲈ स᭑कि᭨पतवान्
ॠ) दशरथः दरूात् कं श᭣द ं᮰ुतवान्
लृ) इ᭠ᮤः क᭭याः अनुᮕहणे दृ᳥ ः?
ए) “च᭜वारः बािलकाः” इित  वा
ऐ) रघुवशें कित सगाᭅः सि᭠त? 
ओ) ᳰदलीप᭭य कित यागाः िनᳶवᭅ

II. आ᭑लभाषायाम् अथᲈ िलखत।                                          
2. ᮳दः 
क. कु᭛डिलका 
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                                           Max Marks
    सं᭭कृतभाषायाम ्उᱫरं िलखत।                                           

 अि᭭त? 
? 
पृ᳥वान्? 

लवकुशौ ᮧसूतवती? 
अयाचत? 

स᭑कि᭨पतवान्? 
᮰ुतवान?् 

? 
वा᭍यं शु᳍ ंवा न वा? 
 

िनᳶवᭅᲩाः  जाताः? 
                                                                    5×

  
  
  
  
  
  27 

  Max Marks - 70 
 

                  10×1=10 

×1=5 



ख. अ᭠ᮢम् 
ग. मेखला 
घ. प᭨वलम्  
ङ. ᮧावारकम् 

III. सᳲ᭠धं िवभ᭔य अथवा संयो᭔य नाम िलखत                                                            5×1=5 
3. दवेौ + इित  
च. इ᭜यिस 
छ. राजा + ऐ᳡यᭅम ्
ज. ग᭑गौघः 
झ. जननी + अवदत् 
ञ. कटयुपिवशित 

 
IV.  ᳣ोक᭭य अ᭠वयम् अ᭠वयाथᲈ ता᭜पयᲈ च िलखत।                                        2×5=10 
4.  ᭭वभावं न जहा᭜येव साधरुाप᳄तोऽिप सन्। 
     कपूᭅरः पावक᭭पृ᳥ः सौरभ ंलभतेतराम्॥ 
5.  धनािन जीिवतं चैव पराथᱷ ᮧा᭄ उ᭜सृजेत।् 
     सि᳖िमᱫे वरं ᭜यागो िवनाशे िनयत ेसित॥ 

6.  ᳞ाᮖीव ित᳧ित जरा पᳯरतजᭅय᭠ती 
     रोगा᳟ शᮢव इव ᮧहरि᭠त दहेम्। 

आयुः पᳯर᮲वित िभ᳖घटाᳰदवा᭥भः 
लोक᭭तथा᭡यिहतमाचरतीित िचᮢम॥् 
 

V.  एतासा ंप᭑Ღᳱनाम् अथᲈ वणᭅयत                                                                  5×2=10 
7. ᮧाशनं पᲱग᳞᭭य दह᭜यिᲨᳯरव᭠ेधनम।् 
8. सीता᭡यनुगता राम ंशिशनं रोिहणी यथा। 
9. त᭭य तदवे मधुरं य᭭य मनो यᮢ संलᲨम।् 



10. िपतुवᭅचनिनदᱷशात ्कैके᭦या: िᮧयकारणात।् 
11. गृहीत इव केशेषु म᭜ृयुना धमᭅमाचरेत्। 
12. बᱟिवᲩा᭭त ुसदा क᭨याणिस᳍यः। 

VI.  सिव᭭तरं िलखत                                                                                  1×10=10 
13. ᳲसंहᳰदलीपयोः संवाद ंिवशदयत। 
14. ᳣ोकसिहतं रघुवशंमिधकृ᭜य िलखत। 
 

VII. अधोिलिखतम् अनु᭒छेद ंपᳯठ᭜वा उᱫरं िलखत ।                                                    
भारतवषᱷ षड् ऋतवः भवि᭠त। तेष ुवस᭠तः ऋतुराजः क᭝यते। चैᮢे वैशाखे च मासे वस᭠त᭭य ऋतुः 
भवित। वस᭠ते ᳇ौ ᮧमुखौ उ᭜सवौ भवतः – वस᭠तो᭜सवः होिलको᭜सवः च। वस᭠तो᭜सवे सवᭅᮢ ᮧमोदो 
भवित। नराः नायᭅः च सवᭅᮢ गायि᭠त नृ᭜यि᭠त च। होिलको᭜सवः फा᭨गुनमास᭭य पूᳶणᭅमायां म᭠यते। 
हषाᭅितरेकेण नराः, नायᭅः, युवानः, व᳍ृाः, बालकाः, च ᮧस᳖ाः जाय᭠ते। जनाः पर᭭परं रᲦवणᲈ रᲦचूणᲈ 
च ᮧिᭃपि᭠त। ᳇षे ंिव᭭म᭜ृय सवᱷ पर᭭परं िमलि᭠त। राᮢौ जनाः पर᭭परम ्आम᭠᯦य ᮧीितभोजं कृ᭜वा 
आमोद ंमानयि᭠त। वाताᭅलाप᭭य मा᭟यमेन सवᱷ जनाः िमिल᭜वा ᭭वजीवनं कुवᭅि᭠त। 
 
पूणᭅवा᭍येन िलखत                    4×1 = 4 

15. भारत ेकित ऋतवः भवि᭠त? 
ट. होिलको᭜सवः क᭭यां ितथौ म᭠यते? 
ठ. होिलको᭜सव ेनराः नायᭅः च ᳴कं कुवᭅि᭠त? 
ड. वाताᭅलाप᭭य मा᭟यमेन सवेᱷ जनाः ᳴कं कुवᭅि᭠त? 

16.  भािषककायᭅम ्                                              4×1 = 4 
ढ. ‘ऋतुराजः’ इित  क᭭य पद᭭य िवशेषणम्?  

   १) वस᭠तः २) वैशाखः ३) चैᮢः           ४) फा᭨गुनः 
ण. ‘हषाᭅितरेकेण _________ ᮧस᳖ाः जाय᭠ते।’ उिचतं िच᭜वा वा᭍यं पूरयत 
   १) नराः            २) मिहलाः ३) सवᱷ    ४) जनाः 
त. ‘ᮧिᭃपि᭠त’ इित ᳰᮓयायाः कतृᭅपद ंᳰकम्? 



 १) जनाः  २) बालकाः ३) क᭠याः ४) नायᭅः 
थ. ‘भारतवषᱷ षड् ऋतवः भवि᭠त।’ अᮢ ᳰᮓयापद ंᳰकम्? 

    १) षट्              २) भवि᭠त ३) ऋतवः  ४) भारते 
        

द). उपयुᭅᲦ᭭य पᳯर᭒छेद᭭य समुिचतशीषᭅकं िलखत                          2 
 
 

VIII. सं᭭कृत ेअनुवाद ंकुᱧत                                                                  10 
Gopalakrishna Gokhale was a real patriot. He loved India,  His desire was to help his 
country to became great. His life very simple and unselfish. He cared neither money nor 
fame. His ambition was to do his duty. He won fame as a speaker. But above all he was a 
Karmayohi. He never believed in mear words. He wanted to complete the works 
undertaken.   

 
 


